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USA 2

Hvad er det der skaber indtrykkene fra en ferie? Hvordan oplever vi den fremmede kultur? Hvem rejser vi med, er det første eller tiende gang? 

Alle disse ting har indflydelse på vores overall indtryk af et land.

For mit vedkommende krævede det to ture, en ny kyst og 6400 kvadratmeter klippe, før jeg virkelig fik øjne op for et fantastisk land.

Min første tur til USA var jeg meget imponeret over seværdighederne og størrelsen på alt! Dog jeg var distanceret over for amerikanerne. Jeg var fordomsfuld, og mine personlige fordomme har i mange år været, at amerikanerne er overfladiske, selvtilstrækkelige og proppet af arrogance over for fremmede. Turen var for mig en måde at konfronterer mine fordomme med virkeligheden. I år var den anden gang jeg besøgte Amerika, og jeg har aldrig oplevet så flinke og modtagelig mennesker. For mit vedkommende måtte jeg altså to gange til landet, og vupti. Mine fordomme var slået i stykker.

Foran os ventede en flyvetur på godt 11 timer, som for nogle i familien med trang til kunstige stimulanser, var et problem. Men ærligt talt, så er det også lang tid at side i en Boeing 777. Turen gik i første runde til San Francisco hvor vi skulle være i 3 dage.

Det var for mit vedkommende anden gang jeg skulle besøge Amerika, og i modsætning til de fleste film, så var toeren faktisk bedre. Første gang jeg besøgte staterne, var det primært New York og Washington DC som var rejsedestinationerne. Efter 3 dage i San Francisco gik turen ned af vestkysten til Santa Cruz og Monterrey i lejet bil. Derfra i grove træk videre mod Las Vegas. Byen var spændende og interessant på sin helt egen og unikke måde. Med sine 1.6 millioner indbyggere og 35 millioner besøgende om året summer byen af liv, gambling, penge og frække damer. The Strip som er hovedgaden indeholder kæmpe kasinoer/hoteller til mange milliarder, og byen har over 130.000 hotel værelser. Kasinoerne er bygget uden vinduer og ure, så om det er nat eller dag har ingen betydning. Det eneste du skal bekymre dig om er at smide penge i foretagendet. Og det gør de besøgende så sandelig også. I gennemsnit lægger hver turist 3000 kr. Gang det med 35 millioner og det bliver en ordentlig slat penge. Ikke underligt at staten har en skattefri indkomst på 10 mia. $! Byen havde dog en underlig kontrast. Udover at man vandrer ind i kasinoer til mange milliarder i shorts og T-shirt, så fandt man ikke mere end 100 meter fra The strip slumkvarterer og trailer parks. Dette viste at byen også havde en bagside, at det hele ikke var ren glamour, fancy drinks og limousiner. Alt det som man ikke ser på TV! Alt i alt, er Las Vegas City of Sin en morsom by, men sjovest er den nok om aftenen, hvor det kan anbefales at slentre ned af The Strip og se kasinoerne udefra. Har du set ét kasinogulv, har du nemlig set dem alle!

Efter Las Vegas kørte vi videre mod Grand Canyon, som må betegnes som en af Amerikas ypperste naturskabte seværdighed. Selve Grand Canyon er 1,6 km dyb, ca. 400 km lang og 10 km bred. Vi stod tidligt op om morgenen, for at følge en guided tur til det midterste plateau. Det er godt halvvejs nede i kløften, dvs. en nedstigning på ca. 700 meter. Temperaturen var meget høj, så det gjaldt om at komme tidligt af sted. Stierne var meget smalle og pludseligt befandt du dig med et fald på flere hundrede meter til begge sider, så det gjaldt om at holde tungen lige i munden, når man nedsteg de usikre trin med skridende sten. Turen ned igennem kløften er ligeledes en vandring igennem tid. I klippeformationerne kunne man se forskellige lag, og hvert lag havde sin specifikke type af sten og indhold. Nogle af lagene var mere jernholdige end andre, og det gav sig udslag i en mere rødlig farve som gennemgående er meget karakteristisk for Grand Canyon. Selve klipperne er et paradis for forskere der prøver at fastlægge jordens fortid. Man kan ud fra lagenes opbygning, indhold og fossiler give ret præcise beskrivelser om jordens udsende og tilstand for mange millioner år siden.

I bunden af dalen findes et overnatningssted til de lidt mere hardcore trekkere. Måden at transporterer gods til dette sted, foregår stadig på god gammeldags facon. Det er muldyr og cowboys, der hver dag begiver sig ned af de stejle klipper for at bringe mad til folket. 

Lige præcis dette er det essentielle i de amerikanske naturparker. Med nutidens maskiner og ingeniørers bedrifter ville det være en smal sag at banke en form for transportlinje op, men det ville jo ikke være det samme! I naturparkerne prøver man at holde sig til det minimale for at bevare naturen. I stedet er der kollektiv transport med miljøvenlige gasdrevne shuttles, og det er forbudt at køre i egen bil. Der bliver sjældent bygget mere end et hotel i selve reservatet og resten må bo ude for naturparkens grænse. I stedet for strømslugende aircondition, bruger man naturlig køling via vand og vind som skaber en svag brise igennem bygningen. Alt dette er med til at bevare noget virkeligt unikt og enestående, som USA også har at byde på.

Folk i Grand Canyon var af helt anden støbning end dem fra Las Vegas. I Las Vegas gælder det om at profiterer så meget som overhovedet muligt. De prøver at få dig til at bruge alle dine penge, og lokker med lukrative tilbud. Las Vegas er nok noget af det mest iscenesatte, man kan finde på denne jordklode. Og amerikanerne elsker det. Sådan var det ikke i Grand Canyon. Her var helt anden ro over menneskene. Her tog man det stille og roligt, og der skulle være plads til folk i alle tempi. Man kunne tydelig se, at det var en anden type amerikaner der kom for at opleve Grand Canyon. 

Disse to steder er muligvis Amerikas største modsætninger. Det ene er så pibene falsk, det andet er så uberørt og smukt. Men samtidig er begge steder en del af amerikanernes nationale opfattelse, og noget de kan stå inde for.

Første gang besøgte jeg storbyen. Anden gang så jeg mest natur. Disse to kontraster har for mig, givet et utroligt varieret og positivt indtryk af landet. 

Det var først anden gang jeg lod mig modtage amerikanernes venlighed og hjælpsomhed. Det var her jeg fik fejet min fordomme af vejen.

Står du og ikke kan finde rundt på campus, stopper professoren og spørger om han kan hjælpe. Denne udbredte form for small talk og hjælpsomhed har jeg endnu ikke oplevet andre steder. Det gør det utrolig rart at rejse rundt i landet, og man føler sig velkommen alle steder. 
PAGE  
3

